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Prefazione

Il volume si pone come strumento di supporto per quanti si apprestano alla 
preparazione del concorso a cattedra per la classe il cui programma d’esa-
me prevede l’insegnamento delle Scienze economico-aziendali nella scuola 
secondaria.
Il presente volume contiene una raccolta di quesiti a risposta multipla sud-
divisi per materia e corredati da soluzioni commentate per favorire il ripasso 
delle nozioni fondamentali e fissare i concetti chiave in vista della prova 
concorsuale. Rappresenta dunque uno strumento di ripetizione e verifica 
delle molteplici competenze professionali richieste per la classe di concor-
so, secondo la struttura del programma d’esame definito dal Ministero 
dell’Istruzione.
Il testo è articolato in parti. La Prima Parte è dedicata alle competenze di-
sciplinari proprie della classe di concorso; contiene dunque quesiti relativi 
alle materie di insegnamento e al programma d’esame ministeriale.
La Seconda Parte, Esercitazioni, comprende una serie di verifiche trasver-
sali per una esercitazione completa sulla prova d’esame.
Il testo è completato da estensioni online tra cui un software di simulazione 
accessibile dall’area riservata seguendo la procedura indicata nel frontespi-
zio del volume, per effettuare infinite esercitazioni sugli argomenti oggetto 
della prova d’esame.

Ulteriori materiali didattici e approfondimenti sono disponibili nell’area 
riservata a cui si accede mediante la registrazione al sito edises.it secondo 
la procedura indicata nel frontespizio del volume.

Eventuali errata-corrige saranno pubblicati sul sito edises.it, nella scheda 
“Aggiornamenti” della pagina dedicata al volume.

Altri aggiornamenti sulle procedure concorsuali saranno disponibili sui 
nostri profili social.

Facebook.com/ilconcorsoacattedra
Clicca su  (Facebook) per ricevere gli aggiornamenti
www.concorsoacattedra.it

http://www.concorsoacattedra.it/
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Capitolo 1
Azienda e organizzazione aziendale

1)	 Nell’azienda individuale, l’imprenditore:
A.	 prende le decisioni
B.	 stabilisce le regole di comportamento dei dipendenti
C.	 conferisce il capitale di terzi
D.	 conferisce il capitale e prende le decisioni

2)	 Quale tra i seguenti caratteri non è tipico della teoria dei sistemi 
applicata all’azienda?
A.	 Sinergia
B.	 Olismo
C.	 Cibernetica
D.	 Chiusura

3)	 Il patrimonio di un’azienda è:
A.	 l’insieme dei mezzi di proprietà del soggetto aziendale in un dato 

momento
B.	 l’insieme degli investimenti destinati ad essere durevolmente impie-

gati nei processi aziendali
C.	 l’insieme coordinato dei mezzi che sono a disposizione del soggetto 

aziendale, considerati in connessione con i finanziamenti in essere in 
un dato momento

D.	 l’insieme dei mezzi finanziari a disposizione dell’azienda in un dato 
momento

4)	 Si ha autonomia patrimoniale perfetta nelle:
A.	 società di capitali
B.	 aziende individuali
C.	 società appartenenti a un gruppo
D.	 società di persone

5)	 La distinzione fra aziende di erogazione, produzione e composte 
pubbliche dipende dalla classificazione in relazione:
A.	 all’attività economica
B.	 alla dimensione
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C.	 al soggetto giuridico
D.	 alla durata

6)	 Il capitale sociale è:
A.	 un credito dell’azienda verso i soci
B.	 un credito dell’azienda verso le banche
C.	 l’apporto dei soci a titolo di capitale
D.	 un debito dell’azienda verso le banche

7)	 Chi sono i principali attori che compongono il corporate gover-
nance di una società?
A.	 I manager
B.	 Gli azionisti, la struttura manageriale e gli amministratori
C.	 I membri del collegio sindacale e del consiglio di amministrazione
D.	 I membri del collegio sindacale

8)	 In relazione alla natura del soggetto giuridico, le aziende si 
distinguono in:
A.	 aziende istituzionali ed aziende non istituzionali
B.	 aziende piccole ed aziende medio-grandi
C.	 aziende divise ed aziende indivise
D.	 aziende pubbliche ed aziende private

9)	 Nelle aziende di produzione l’equilibrio finanziario si consegue:
A.	 quando i ricavi superano i costi d’esercizio
B.	 quando le entrate coprono le uscite di periodo
C.	 quando le fonti durevoli coprono il fabbisogno durevole
D.	 quando l’impresa è in grado di garantire, in ogni istante, con le fonti 

che ha a disposizione, un’adeguata copertura degli impieghi

10)	 Il capitale di rischio perviene all’impresa:
A.	 dai soci
B.	 dai pagamenti dei clienti
C.	 attraverso le varie forme di indebitamento
D.	 attraverso le banche

11)	 Gli output del sistema aziendale sono costituiti:
A.	 solo dai capitali
B.	 dai beni o dai servizi prodotti dall’impresa
C.	 dalle vendite di beni e servizi, dai valori culturali, dai condizionamen-
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ti al potere politico
D.	 solo dalle rimanenze

12)	 Attraverso la funzione produttiva l’azienda industriale che cosa 
pone in atto?
A.	 Un insieme di attività che consentono di trasformare materiali in 

prodotti
B.	 Il coordinamento della distribuzione
C.	 Il coordinamento dell’approvvigionamento
D.	 L’acquisizione dei fattori produttivi

13)	 In una società per azioni il soggetto economico è rappresentato:
A.	 dall’amministratore delegato
B.	 dal presidente
C.	 dal consiglio di amministrazione
D.	 dai soci di maggioranza

14)	 Con la definizione di «sistema di governance» delle s.p.a. si 
intende fare riferimento:
A.	 alla contabilità delle società
B.	 all’amministrazione delle società
C.	 alla gestione del personale
D.	 all’amministrazione ed al controllo

15)	 Il patrimonio, considerato nell’aspetto qualitativo, rappresenta:
A.	 un insieme eterogeneo di condizioni produttive disponibili in un dato 

istante
B.	 l’insieme degli impieghi e delle fonti di finanziamento
C.	 un fondo astratto di valori
D.	 i mezzi apportati direttamente dall’imprenditore

16)	 L’ambiente o contesto generale di riferimento per l’impresa si 
compone dei seguenti sub-sistemi:
A.	 l’ambiente politico-istituzionale, l’ambiente culturale-tecnologico, 

l’ambiente demografico-sociale e l’ambiente economico
B.	 l’ambiente economico e l’ambiente culturale
C.	 l’ambiente tecnologico ed economico
D.	 l’ambiente politico-istituzionale, l’ambiente culturale-tecnologico e 

l’ambiente economico
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17)	 Il capitale proprio:
A.	 risulta formato dalla dotazione iniziale sommata ad eventuali aumen-

ti, sia per nuovi apporti che per accantonamenti di utili
B.	 risulta formato soltanto dalla dotazione iniziale
C.	 ha origine esclusivamente da fonte esterna
D.	 è dato dalla somma di tutti i finanziamenti acquisiti con vincolo di 

prestito

18)	 Il capitale permanente è costituito dalla:
A.	 differenza tra capitale proprio e debiti a breve termine
B.	 somma tra capitale proprio e debiti a medio e lungo termine
C.	 somma tra immobilizzazioni e debiti a medio e lungo termine
D.	 somma delle risorse finanziarie che rimangono a tempo indefinito 

nell’ambito dell’economia dell’impresa o per un lungo periodo di 
tempo

19)	 A quale studioso deve essere attribuita la definizione in base alla 
quale l’azienda è «una coordinazione economica in atto, istituita e 
retta per il soddisfacimento dei bisogni umani»?
A.	 Egidio Giannessi
B.	 Fabio Besta
C.	 Guido Ponzanelli
D.	 Gino Zappa

20)	 Secondo la dottrina economico-aziendale e la teoria zappiana, è 
corretto affermare che:
A.	 la gestione degli elementi del capitale genera risultati particolari e 

mediante la somma algebrica di questi ultimi si perviene a determi-
nare il reddito d’esercizio

B.	 le operazioni gestionali determinano componenti negativi e positivi 
di reddito, dalla cui contrapposizione deriva il reddito d’esercizio 

C.	 il reddito di esercizio è dato dalla differenza tra entrate e uscite
D.	 i flussi reali economici e finanziari generano rispettivamente un 

risultato del settore economico ed un risultato del settore finanziario 
della gestione la cui somma algebrica è il reddito d’esercizio

21)	 La rappresentazione grafica di una struttura organizzativa è un:
A.	 diagramma di flusso
B.	 organigramma
C.	 diagramma entità-relazioni



www.edises.it

  Capitolo 1    Azienda e organizzazione aziendale    7   

D.	 diagramma costi-ricavi

22)	 Il deficit patrimoniale è dato dalla:
A.	 situazione di prevalenza delle attività sulle passività
B.	 differenza tra attività e capitale netto
C.	 situazione di prevalenza delle passività sulle attività
D.	 situazione di prevalenza delle uscite sulle entrate

23)	 Il reddito medio prospettico è:
A.	 la media dei redditi di un’impresa
B.	 il reddito di un’impresa di nuova costituzione
C.	 la stima del reddito che un’impresa produrrà in media negli anni 

futuri
D.	 la media dei redditi passati di un’impresa

24)	 Il soggetto economico di una società per azioni:
A.	 deve essere sempre pubblico
B.	 può essere pubblico o privato
C.	 è sempre privato
D.	 non è mai pubblico

25)	 Il soggetto giuridico di un’azienda è:
A.	 la persona giuridica a cui fanno capo i diritti e gli obblighi derivanti 

dallo svolgimento dell’attività aziendale
B.	 la persona fisica cui fanno capo i diritti e gli obblighi derivanti dallo 

svolgimento dell’attività aziendale
C.	 la persona giuridica o fisica a cui fanno capo i diritti e gli obblighi 

derivanti dallo svolgimento dell’attività aziendale
D.	 colui che detiene di fatto il potere di effettuare le scelte fondamentali 

inerenti all’attività economica svolta dall’azienda

26)	 Il capitale di debito:
A.	 è dato dai debiti di funzionamento e dai debiti di finanziamento
B.	 è dato dai soli debiti di finanziamento
C.	 comprende solo i debiti a breve termine
D.	 rappresenta il capitale dato a prestito a terzi soggetti i quali risultano 

debitori dell’azienda

27)	 Quale tra i seguenti elementi non può essere considerato un ele-
mento costitutivo dell’azienda?
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A.	 L’oggetto
B.	 Lo scopo
C.	 L’organizzazione
D.	 L’ambiente in cui l’azienda opera

28)	 Secondo lo scopo, le aziende si distinguono in:
A.	 aziende di produzione primaria, aziende industriali e aziende di ser-

vizi
B.	 aziende for profit e aziende non profit
C.	 imprese individuali e società
D.	 aziende piccole, medie e grandi

29)	 Nelle imprese individuali l’imprenditore:
A.	 può decidere di prelevare solo una parte dell’utile d’esercizio
B.	 deve necessariamente prelevare tutto l’utile realizzato
C.	 non può effettuare prelevamenti durante l’esercizio
D.	 non può mai prelevare tutto l’utile conseguito

30)	 Nelle società di capitali:
A.	 l’assemblea può sempre deliberare l’intera distribuzione dell’utile
B.	 l’assemblea può deliberare l’intera distribuzione dell’utile solo dopo 

aver dedotto le eventuali perdite pregresse, la quota da destinare alla 
riserva legale e verificato che i costi di impianto e di ampliamento, i 
costi di ricerca e sviluppo e i costi di pubblicità siano stati integral-
mente ammortizzati, ovvero che vi siano riserve sufficienti a coprire 
i costi non ammortizzati

C.	 l’assemblea può deliberare l’intera distribuzione dell’utile solo dopo 
aver dedotto la quota da destinare alla riserva legale

D.	 l’assemblea può deliberare l’intera distribuzione dell’utile solo dopo 
aver dedotto le eventuali perdite pregresse e la quota da destinare alla 
riserva legale

31)	 Ai sensi dell’art. 2409-bis c.c., la revisione legale dei conti:
A.	 è esercitata da un revisore legale dei conti
B.	 è esercitata da un revisore o da una società di revisione legale iscritti 

nell’apposito registro
C.	 è esercitata da una società di revisione legale
D.	 non può mai essere esercitata dal collegio sindacale

32)	 Nel sistema dualistico:
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A.	 le funzioni di amministrazione e controllo sono esercitate da due 
organi distinti

B.	 le funzioni di amministrazione e controllo sono esercitate da un sog-
getto estraneo ed indipendente dalla società

C.	 si hanno due organi ciascuno dei quali svolge una duplice funzione 
(amministrazione e controllo)

D.	 le operazioni di controllo sono assegnate all’organo di amministra-
zione il quale finisce per svolgere una duplice funzione

33)	 Nelle società per azioni in che modo può realizzarsi l’aumento 
gratuito del capitale sociale?
A.	 Attraverso l’emissione di obbligazioni convertibili in azioni
B.	 Attraverso l’emissione di nuove azioni aventi caratteristiche diverse 

in circolazione
C.	 Attraverso l’aumento del valore nominale delle azioni in circolazione
D.	 Attraverso un incremento del patrimonio sociale per effetto di nuovi 

conferimenti

34)	 Nel sistema monistico, il comitato per il controllo sulla gestione:
A.	 è composto esclusivamente dai membri del consiglio di amministra-

zione
B.	 è composto esclusivamente da soggetti estranei al consiglio di ammi-

nistrazione
C.	 è composto esclusivamente da revisori contabili iscritti in un apposi-

to albo
D.	 è composto da alcuni membri del consiglio di amministrazione

35)	 Nelle società per azioni:
A.	 per le obbligazioni sociali gli azionisti rispondono esclusivamente 

con il capitale conferito
B.	 per le obbligazioni sociali gli azionisti rispondono con il capitale 

conferito e con il patrimonio personale
C.	 per le obbligazioni sociali gli azionisti non rispondono né con il capi-

tale conferito né con il patrimonio personale
D.	 per le obbligazioni sociali gli azionisti rispondono esclusivamente 

con il patrimonio personale

36)	 Quale tra i seguenti strumenti è facoltativo per le aziende?
A.	 Stato Patrimoniale
B.	 Contabilità analitica
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C.	 Nota Integrativa
D.	 Contabilità generale

37)	 L’avviamento:
A.	 è un costo pluriennale
B.	 è un’immobilizzazione materiale
C.	 non può essere ammortizzato in quanto è un costo d’esercizio
D.	 può essere ammortizzato entro un numero qualsiasi di anni

38)	 Quale fra le seguenti affermazioni è vera?
A.	 L’indice di autonomia finanziaria è dato dal rapporto capitale netto/

immobilizzazioni tecniche nette
B.	 L’indice di autonomia finanziaria è dato dal rapporto capitale netto/

immobilizzazioni tecniche lorde
C.	 L’indice di autonomia finanziaria è dato dal rapporto capitale pro-

prio/capitale di terzi
D.	 L’indice di autonomia finanziaria deve essere sempre maggiore o 

uguale a 1

39)	 Le spese di costituzione si definiscono come:
A.	 le spese sostenute per acquistare gli impianti produttivi
B.	 un debito a medio e lungo termine
C.	 una posta rettificativa
D.	 un’immobilizzazione immateriale

40)	 In base alle norme civilistiche, l’ammortamento delle spese 
d’impianto deve essere effettuato:
A.	 entro un periodo non superiore a dieci anni
B.	 entro un periodo indefinito di utilizzazione
C.	 entro un periodo non superiore a cinque anni
D.	 entro un periodo non superiore a quattro anni

41)	 Quale tra i seguenti importi in euro corrisponde al valore del 
capitale sociale minimo necessario per costituire una società per 
azioni?
A.	 103.291,38 euro
B.	 100.000 euro
C.	 50.000 euro
D.	 200.000 euro
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42)	 Il patrimonio netto aumenta:
A.	 ogniqualvolta si consegue un ricavo senza che vi sia una variazione 

finanziaria
B.	 quando si verifica un aumento delle attività o una riduzione delle 

passività
C.	 quando diminuiscono le attività o aumentano le passività
D.	 quando aumentano dello stesso importo sia le attività che le passività

43)	 Per «valore nominale» delle azioni si intende:
A.	 il prezzo cui vengono emesse le azioni in fase di costituzione, ovvero 

in seguito ad aumenti di capitale
B.	 il rapporto tra il capitale sociale ed il numero delle azioni in circo-

lazione
C.	 il prezzo di mercato
D.	 il rapporto tra il patrimonio netto ed il numero delle azioni in circo-

lazione

44)	 L’aumento nominale del capitale sociale:
A.	 si ottiene imputando a capitale sociale gli utili, le riserve e gli altri 

fondi disponibili iscritti in Bilancio
B.	 comporta sempre l’emissione di nuove azioni gratuite
C.	 può essere effettuato solo attraverso un incremento del valore nomi-

nale di tutte le azioni
D.	 può comportare l’emissione di nuove azioni a pagamento

45)	 Il sistema patrimoniale:
A.	 è parte del Bilancio d’esercizio insieme al Conto Economico e alla 

Nota Integrativa
B.	 è un metodo di valutazione delle immobilizzazioni finanziarie
C.	 consiste in una serie di scritture tra loro collegate che consentono di 

misurare le variazioni intervenute nel patrimonio di un’azienda
D.	 è il complesso dei beni a disposizione dell’imprenditore per l’eserci-

zio dell’impresa

46)	 Il capitale sociale è evidenziato:
A.	 nelle attività dello Stato Patrimoniale
B.	 nei ricavi nel Conto Economico
C.	 nei costi nel Conto Economico
D.	 nelle passività dello Stato Patrimoniale
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47)	 Con riferimento al ciclo di vita del prodotto, la fase di maturità 
corrisponde al periodo in cui:
A.	 le vendite si espandono considerevolmente
B.	 manca una diretta concorrenza e i prezzi sono generalmente alti
C.	 il prodotto raggiunge una certa quota di mercato e le vendite tendono 

a stabilizzarsi
D.	 le vendite cominciano a ridursi in quanto i consumatori si orientano 

verso prodotti alternativi

48)	 L’equilibrio patrimoniale consiste:
A.	 nel fatto che le attività superino le passività
B.	 nel fatto che il capitale circolante netto sia positivo
C.	 in un equilibrato rapporto fra le grandezze dello Stato Patrimoniale
D.	 nel corretto utilizzo delle fonti di capitale destinate alla copertura dei 

fabbisogni finanziari

49)	 La struttura organizzativa divisionale è:
A.	 un modello organizzativo basato su un criterio di specializza-

zione degli organi di primo livello per cliente, prodotto o area 
geografica

B.	 un modello organizzativo basato su un duplice criterio di specializza-
zione degli organi di primo livello

C.	 un modello organizzativo basato su un criterio di specializzazione 
degli organi di primo livello per tecnica/funzione

D.	 un modello organizzativo basato su un criterio di specializzazione 
degli organi di primo livello per tempi di lavorazione

50)	 L’equilibrio monetario nell’azienda dipende:
A.	 dalla correlazione fra costi e ricavi
B.	 dalla correlazione tra entrate ed uscite
C.	 dalla consistenza dei finanziamenti straordinari assegnati alle azien-

de pubbliche
D.	 dal tasso di rotazione degli investimenti

51)	 Per «raggruppamento strategico» si intende:
A.	 un aggregato di imprese con performance eccellenti
B.	 un aggregato di imprese specializzate in una nicchia di mercato
C.	 un aggregato di imprese controllato dallo stesso soggetto
D.	 un aggregato di imprese operanti all’interno dello stesso settore, 

omogenee per strategie adottate






